

工业利润增幅回升 三季度将继续上升

●今年1-5月份,全国规模以上工业实现利润10944亿元,比上年同期增长20.9%,增幅虽然比上年同期回落了21.2个百分点,但却比1-2月份回升了4.4个百分点,三季度利润增幅有望继续上升。
●在39个工业大类行业中,34个行业利润同比增长,3个行业利润下降,2个行业净亏损。如果扣除石油开采、石油加工、煤炭和电力行业,其它行业利润同比增长32.2%,增幅同比回落16.3个百分点。
●从总体上来看,工业利润增速实质上并未滑落至低增长区间,回落幅度也比表现显现的温和,而环比回升的力度却远强于2005年,且三季度有望继续上升,利润持续稳定增长的趋势仍未逆转和终结。

○本报特约撰稿人 江源

1-5月份,全国规模以上工业实现利润10944亿元,比上年同期增长20.9%,增幅虽然比上年同期回落了21.2个百分点,但却比1-2月份回升了4.4个百分点,三季度利润增幅有望继续上升。

新增利润向上游采矿业集中

1-5月份,在39个工业大类行业中,34个行业利润同比增长,3个行业利润下降,2个行业净亏损。
新增利润最多的5大行业由1-2月份的石油开采、煤炭、交通运输设备、农副食品加工业、电子通信设备,变为石油开采、煤炭、交通运输设备、钢铁、黑色金属矿,仅石油开采、煤炭和黑色金属矿3个上游采矿业新增利润占到整个工业新增利润的63.48%,新增利润向上游采矿业集中的趋势更加明显。

在去年同期新增利润最多5大行业石油加工及炼焦、钢铁、化工、电力、交通运输设备制造中,石油加工及炼焦、电力2个行业利润净减少1226亿元,若扣除这2个行业,其它行业利润同比增长38.4%,增幅同比上升7.6个百分点。考虑到石油开采——石油加工、煤炭——电力相关产业链利润大幅波动对整个工业利润的巨大影响,若同时扣除这4个行业,其它行业利润同比增长32.2%,增幅同比回落16.3个百分点。

可见,工业利润增速实质上并未滑落至低增长区间,回落幅度也比表现显现的温和,而环比回升的力度却远强于2005年,且三季度有望继续上升,利润持续稳定增长的趋势仍未逆转和终结。

1-5月份,在39个工业大类行业中,利润增幅同比上升的行业12个,增幅回落的行业27个;与1-2月相比,利润增幅上升的行业16个,增幅回落的行业23个。利润增幅同比上升的行业主要是黑色金属矿、石油开采、煤炭、电子通信设备、农副食品加工业,利润增幅比1-2月份上升的行业主要是钢铁、化工、煤炭、黑色金属矿、交通运输设备。从与1-2月对比的趋势看,利润增长加快主要是由钢铁、化工等利润总量较大的投资类行业所拉动,而纺织、服装、皮革、文教体育用品、仪器仪表、家具、橡胶、塑料等出口比重较高的行业利润增幅仍继续走低或低位徘徊。

工业利润增速呈探底回升趋势判断的主要依据

从需求上看,工业生产和出口继续保持较快增长。1-5月份,全国规模以上工业增加值同比增长16.3%,增速比1-2月份加快0.9个百分点;出口交货值增长17.3%,增速比1-2月份加快2.5个百分点;主营业务收入增长29.3%,增速比1-2月份提高1.9个百分点。工业生产、经营总体规模继续保持较快增长,对工业利润加快增长起到基础性支撑作用。

从价格上看,产品价格上涨加快与成本上升相抵盈利影响偏正面。1-5月份,工业品出厂价格上涨幅度比1-2月份加快1.8个百分点。据测算,工业品出厂价格上涨使规模以上工业企业增加收入13927亿元,原材料购进价格上涨使规模以上工业企业增加支出12839亿元,增收与增收相抵后企业净增收1088亿元,对利润增长的贡献率为57.5%。即扣除成本上升因素后,1-5月份工业利润增长近六成来自于价格上涨的受益者。

值得指出的是,5月份汶川地震对四川工业经济效益产生严重影响,实现利润同比下降近七成,并影响全国规模以上工业利润增幅回落0.9个百分点,影响5月当月全国规模以上工业利润增幅回落约4个百分点。在这种情况下,1-5月份全国工业利润仍实现20%以上的增长,比1-2月份加快4.4个百分点,回升势头是较为强劲的。考虑到冰雪灾害损失逐步恢复,四川地

震灾区大多数工业企业已恢复生产,7月份以后成品油和电价上调对石油加工、电力行业的减亏因素,三季度工业利润增速继续加快是可以预期的。

石油开采业利润继续大幅增长,石油加工业亏损有所缓解

1-5月份,石油和天然气开采业实现利润2035亿元,由去年同期下降18.3%转为增长54.3%,但仍比1-2月增幅回落7个百分点。虽然原油价格不断走高,但由于去年同期价格也呈升势,原油价格涨幅已开始回落。3-5月份,原油价格高于1-2月份,但原油加工及石油制品业净亏损329亿元,比1-2月份的净亏损扩大了119.7亿元。主要原因是中石化获财政补贴计入其炼油企业和中石油中石化获进口原油增值税返还。成品油价格上调1000元/吨后,以目前原油价格仍远不能弥补炼油业务的亏损。

因此,三季度原油加工及石油制品业净亏损能否进一步缓解,取决于3个方面的因素,一是原油价格能否回落,二是成品油价格能否继续上调,三是进口原油增值税返还政策能否继续实施。这三大因素变化,都将导致原油加工及石油制品业利润的大幅波动,盈亏状况仍有待进一步观察。

钢铁行业利润增幅回升

1-5月份钢铁行业实现利润971亿元,同比增长25.6%,增幅比1-2月份回升了13.4个百分点。今年钢铁行业呈生产增速回落、出口大幅下降、成本大幅上升和钢材价格高位运行态势。其中,1-5月份粗钢、钢材产量增速同比分别回落10.57和11.41个百分点,钢材和钢坯出口分别下降20.8%和96.9%,出口关税政策明显见效。在较大成本和压力和生产减速因素影响下,钢铁行业利润增幅回升主要依赖于价格上涨。6月末,国内市场钢材价格综合指数61.47点,比3月末上升19.16个百分点,再创历史新高。钢铁企业将成本上升的压力通过大幅提价向下游行业转移,钢材价格上涨明显的成本推动特征,并成为PPI上涨的主要推动力量。

今年铁矿石价格在高位基础上持续大幅上涨,且尚无回落迹象,以铁矿石开采为主的黑色金属矿采选业利润增幅继续高位攀升。黑色金属矿采选业首次成为新增利润最多的5大行业之一,成为拉动工业利润增长的重要因素。

由于焦炭价格的大幅上涨,炼焦业利润继续成倍增长,1-5月份炼焦业实现利润125亿元,同比增长1.98倍,增幅基本保持1-2月份水平。铁合金冶炼业实现利润41亿元,同比增长1.91倍,也保持了成倍增长势头。

煤炭行业利润增长继续加快,有色金属行业利润增幅回升

今年以来,煤炭需求旺盛,尽管原煤生产增速不低,但煤炭库存下降煤炭,而社会库存和煤矿企业库存双双下降为多年罕见。煤炭资源偏紧,煤炭供求呈紧平衡状态。
原煤价格持续走高,特别是二季度原煤价格上涨呈加速态势。煤炭行业利润增长继续加快,1-5月份煤炭行业实现利润648亿元,同比增长97.8%,增幅比1-2月份上升30.9个百分点。预计三季度煤炭行业利润增幅将继续高位攀升。

有色金属行业受价格高位回落和年初冰雪灾害影响,1-2月份利润大幅走低。3月份以来逐渐有所恢复,1-5月份,有色金属冶炼及压延加工业实现利润420亿元,同比增长3.9%,增幅比1-2月份下降2.3个百分点,双双呈回升态势。

基本金属利润仍呈降势,贵金属利润大幅增长。在基本金属中,铜相对较好,但铅锌矿采选、铅锌冶炼利润双双下降。铝冶炼(包括氧化铝和电解铝)利润下降36.5%。黄金利润大幅增长,金矿采选和黄金冶炼利润同比分

行业名称	工业分行业利润增长情况及预测					
	2008年1-5月份		上年同期		2008年1-2月份	
	亿元	%	亿元	%	亿元	%
总计	10943.99	20.91	9051.36	20.91	16.51	25.0
煤炭开采和洗选业	648.23	97.76	327.79	97.76	66.84	112.6
石油和天然气开采业	2034.94	54.25	1319.25	54.25	61.23	51.2
黑色金属矿采选业	241.02	219.15	75.52	219.15	211.76	214.7
有色金属矿采选业	165.64	2.32	161.88	2.32	-11.99	-1.2
非金属矿采选业	47.47	45.97	32.52	45.97	44.92	47.7
其他采矿业	0.27	68.75	0.16	68.75	100	222.3
农副食品加工业	382.09	59.16	240.07	59.16	60.62	54.5
食品制造业	183.05	45.38	125.91	45.38	38.97	44.5
饮料制造业	224.98	35.07	166.56	35.07	20.18	37.8
烟草制品业	373.07	27.12	293.49	27.12	28.75	24.4
纺织业	257.3	15.05	223.65	15.05	17.14	16.6
纺织服装、鞋、帽制造业	124	13.86	108.91	13.86	13.65	13.1
皮革、毛皮、羽毛(毛)及其制品业	83.58	12.54	74.27	12.54	18.99	9.8
木材加工及木、竹、藤、棕、草制品业	67.37	27.11	53	27.11	35.49	26.3
家具制造业	36.46	8	33.76	8	0.94	17.7
造纸及纸制品业	162.19	44.09	112.56	44.09	33.14	48.4
印刷业和记录媒介的复制	57.4	13.55	50.55	13.55	29.2	13.6
文教体育用品制造业	17.15	9.68	17.93	-4.35	9.68	-15.2
石油加工、炼焦及核燃料加工业	-443.3	-226.11	351.52	-226.11	-232.24	-270.0
化学原料及化学制品制造业	774.49	25.98	614.76	25.98	15.93	32.7
医药制造业	260.44	45.12	179.46	45.12	51.63	34.3
化学纤维制造业	37.18	-26.77	50.77	-26.77	-0.17	-21.3
橡胶制品业	65.48	9.43	59.84	9.43	17.96	5.7
塑料制品业	135.18	24.89	108.24	24.89	30.96	15.7
非金属矿物制品业	391.07	50.89	259.18	50.89	53.48	51.6
黑色金属冶炼及压延加工业	970.85	25.63	772.76	25.63	12.19	35.4
有色金属冶炼及压延加工业	419.95	3.94	404.04	3.94	1.6	10.8
金属制品业	204.74	30.55	156.83	30.55	29.71	34.4
通用设备制造业	497.88	31.24	379.38	31.24	43.99	30.3
专用设备制造业	312.48	25.86	248.27	25.86	35.94	25.8
交通运输设备制造业	819.55	46.28	560.28	46.28	42.55	46.0
电气机械及器材制造业	500.75	40.85	355.52	40.85	38.64	40.2
通信设备、计算机及其他电子设备制造业	517.05	36.53	378.7	36.53	37.73	28.8
仪器仪表及文化、办公机械制造业	94.56	13.25	83.5	13.25	20.53	21.7
工艺品及其他制造业	68.82	32.04	52.12	32.04	41.45	39.7
废弃资源和废旧材料回收加工业	12.52	74.62	7.17	74.62	142.31	101.2
电力、热力的生产和供应业	151.31	-74.01	582.11	-74.01	-61.02	-68.2
燃气生产和供应业	50.3	74.41	28.84	74.41	108.53	62.6
水的生产和供应业	-3.51	-1310.34	0.29	-1310.34	-92.71	-133.9

预计1-3季度工业利润同比增长25%

1-5月份工业利润增长比预期的要好,一是回升力度强于可类比的2005年,二是好于各方面普遍的悲观预期,三是20.9%的增长是在汶川地震的背景下实现的,而目前四川地震灾区大多数工业企业已恢复生产。

由于7月份以后成品油和电价上调对石油加工、电力行业有明显的减亏作用,多数行业又具有较强的成本转移能力,三季度工业利润增长有望在1-5月份的基础上继续提速。预计1-3季度工业利润同比增长25%。

预计1-3季度利润增长继续加快的行业:

煤炭行业利润增长100%以上。
黑色金属矿采选业利润增长200%以上。
化工行业利润增长33%。
钢铁行业利润增长35%。

预计1-3季度利润继续下降的行业:

石油加工、电力、化纤等行业利润将继续下降。关注原油、电煤价格能否回落,进口原油增值税返还政策能否继续实施。

预计1-3季度利润低位徘徊的行业:

纺织、服装、皮革、文教体育用品、橡胶、塑料等出口率较高行业利润增长压力较大。关注出口退税率能否上调。

电子通信设备制造业利润增势平稳

1-5月份通信设备、计算机及其他电子设备制造业实现利润517亿元,同比增长36.5%,增速同比加快31.9个百分点,比1-2月份小幅回落1.2个百分点。

分行业看,通信设备制造业利润明显呈上升态势,继1-2月份由去年下降变为增长后,1-5月份同比增长35.2%,增速比1-2月份又加快26.5个百分点,电子器件制造业利润增长101%,而电子元件制造业、家用影视设备制造业利润增速较低,分别增长17.5%和5%。电子计算机制造业利润增长37.3%,但增速与上年和1-2月份相比都有不同程度地回落。

食品饮料行业利润继续较快增长,纺织服装行业利润低速徘徊

食品饮料行业利润增势基本没有受到经济减速的影响,继续保持较快增长。1-5月份农副食品加工业利润同比增长59.2%,食品制造业增长45.4%,饮料制造业增长35.1%。细分行业利润增长较快的有,食用植物油加工利润增长1.75倍,饲料加工增长1.16倍,调味品增长64.6%,白酒增长63%。制糖业利润则继续下降40.8%。医药制造业利润增长45.1%,增速虽比1-2月份有所回落,但化学原料药利润增长85.2%,增速比1-2月份加快了19.1个百分点。

人民币升值加快、出口退税率低仍是制约纺织、服装等出口导向型行业利润增幅回升的主要因素,1-5月份,纺织、服装、皮革等行业利润同比分别增长15.1%、13.9%、12.5%,增幅继续走低或低位徘徊,出口率近60%的文教体育用品制造业利润同比下降4.4%,凸现出口导向型行业在人民币升值加快以来普遍面临的盈利危机。

别增长53.9%和88.6%,比1-2月份又有明显上升。

今年基本金属价格呈普降态势,多数有色金属产品取消了出口退税,并加征关税,对有色金属行业利润构成较大影响。预计三季度有色金属行业利润还会在低位徘徊,但继续走低的可能性也不大。

化工行业利润增幅快速回升,化纤行业利润继续下降

受成本上升和国际化工巨头涨价影响,化工产品价格涨幅急剧扩大,5月份162种主要石油和化工产品中,价格同比上涨的已超过七成,特别是硫磺、硝酸、液氨、尿素等不仅价格大幅上涨,而且货源紧张。1-5月份化工行业实现利润774亿元,同比增长26%,增幅比1-2月份上升了10.1个百分点。

无机化工、化肥、农药等行业利润继续大幅增长,有机化工原料、合成材料等行业利润仍处降势,但降幅趋缓。1-5月份无机化工行业酸、碱、盐)利润同比增长95.7%;化肥行业利润增长72.4%;农药行业利润增长1.5倍。1-5月份有机化工原料行业利润同比下降38.4%,合成材料行业利润下降5.4%,虽然利润仍然下降,但降幅比1-2月份明显趋缓。

值得关注的是,1-5月份橡胶和塑料制品业利润增幅持续大幅回落。化纤行业利润继1-2月份下降后,1-5月份加速下降,利润同比下降26.8%,降幅比1-2月份又扩大了26.6个百分点。综合来看,化纤行业暂时还看不到利润回升的曙光。

建材行业利润稳定较快增长,电力行业利润继续大幅下降

今年以来,建材行业运行质量较高,主要产品产量较快增长,新型干法水泥比重上升,出口稳步增长,产品价格稳中上升,利润保持稳定较快增长。1-5月份建材行业利润同比增长50.9%,增幅比1-2月份小幅回落,但仍达五成以上的较高水平。

受水泥价格上涨拉动,1-5月份水泥行业利润同比增长65.4%,增幅比

1-2月份提高了22.2个百分点。因平板玻璃价格有所下降,1-5月份平板玻璃行业利润同比增长25.4%,增幅比1-2月份有明显回落。而砖瓦石材、陶瓷制品、耐火材料、石墨等行业利润仍保持快速稳定增长势头。

电力行业受电煤价格不断走高影响,利润继续大幅下降,1-5月份电力行业实现利润仅151亿元,同比大幅下降74%,下降幅度比1-2月份又扩大了13个百分点。其中,火电行业直接受累于电煤价格上涨,出现多年来罕见的全行业净亏损,1-5月份火电行业由上年同期盈利269亿元变为净亏损23亿元,火电行业亏损面继续扩大。非火力发电行业利润情况稍好,1-5月份火电行业利润下降22.9%,核电利润增长26.6%,新能源发电增长18.9%。电力供应业在冰雪灾害和汶川地震中受损严重,1-5月份利润大幅下降52.7%,降幅比1-2月份扩大了14.9个百分点。

7月1日上网电价上调后,火电行业的亏损状况会有所缓解,但由于前5个月利润损失过大及电煤价格居高不下,整个电力行业利润下降趋势的扭转还需要较长的时间。

机械装备行业利润增幅高位回落

今年以来,原材料价格上涨、人民币快速升值、财务费用快速增长等对机械装备行业利润增长产生了越来越大的压力,尽管利润增幅仍高于整个工业水平,但增幅呈高位回落、振荡走低态势。

1-5月份机械装备行业实现利润2070亿元,同比增长36.6%,增幅同比回落11.8个百分点,比1-2月份继续回落2.5个百分点。由于实际投资增长放缓,1-5月份通用设备制造业、专用设备制造业利润同比分别增长31.2%和25.9%,增幅比1-2月份分别回落了12.8和10.1个百分点。而出口率较高的仪器仪表及文化办公用机械制造业1-5月份利润仅增长13.3%,增幅同比大幅回落27.9个百分点,比1-2月份继续回落7.3个百分点。

分行业看,1-5月份利润仍增长较快的行业主要有:船舶制造业增长1.5

今日看板

中国有条件走出世界经济下滑阴霾

○亚夫

受美国经济下行及美国房地美与房地美两大房贷融资机构股价大幅跳水影响,这两天全球股市、汇市、期市等多个市场出现了大幅振荡。沪深股市也在短线投机客的炒作下,做出了过敏反应。不仅如此,由于全球绝大部分地区近期物价涨幅都超出了预期,通胀压力明显加大,因此笼罩在世界经济与金融之上的阴霾越来越厚,大有爆发经济与金融危机的可能。

在这种情况下,中国经济将会何去何从?不仅是所有投资人关心的话题,也是与每个老百姓的生活都有关的问题。客观分析中国经济的基本面与其内外部环境,可以率先走出世界经济下滑的阴霾,而且如果应对得当,还能加惠于世界经济,在新的发展道路上创造出更有品质的业绩来。

条件之一,中国有国际国内两个市场,经济运作空间巨大,有能力抵御外部需求下滑的冲击。改革开放30年,中国推行的外向型经济政策,对改造经济结构、积累国民财富,发挥了重要作用。现在,外部需求虽然变数增多,但是内部需求却有质的变化。此时如果顺势而为,扩大并改善内需,把内需的潜能发挥出来,会有另外一番景象。更何况外部需求仍有许多拓展空间,尤其是祖国大陆与港澳台经济,如果能够更紧密地联系起来,完全可以别开生面。

条件之二,中国有充沛的资金,加上市场结构与制度安排与其他经济体不同,完全有条件抵御外部金融动荡的冲击。改革开放30年积累的国民财富,1.8万亿美元的外汇储备,加上43万亿元人民币储蓄,不仅是一种经济保障、购买力保障,也是一笔巨大的社会金融资源,引导的好,可以为经济社会注入稀缺的金融血液,创造更大的经济社会效益。而在目前金融市场尚不成熟的情况下,资本项目并未完全开放,这对金融稳定有着不可忽视的“防火墙”作用。

条件之三,中国的外贸结构发生了明显变化,进出口产品的构成出现了与以往相反的特征,中国经济的自主性明显增强。一方面,与以往相比,资源类初级产品出口明显回落,而原油、矿石等初级产品的进口大幅增加;另一方面,机电及高新技术产品的出口屡创新高,而纺织及其它传统产品的出口则有所回落。与此同时,外贸顺差也在明显缩小,外贸结构日趋均衡。这种变化表明,中国经济的对外依存性已有所降低。

条件之四,中国的投资结构也在发生功能性变化,用于完善经济结构、提升产业层次及发展质量的产业投资,以及协调社会发展、提升国民生活水平的公共服务投资明显加大。一方面,产业投资更注重综合效益,注重与自然环境的协调,注重向产业链高端的发展;另一方面,用于公共服务的投资,不仅改善了城乡居民的生活,而且也改变了民众的消费行为与消费预期,为整个社会的经济转型,打下了新的基础。

条件之五,中国的消费增速明显加快,消费潜力开始释放,居民消费水平与经济社会的发展同时进入转型升级阶段。从最近这两年的情况看,服务性消费的比重快速上升,居民消费开始由物质消费向精神与服务消费发展,这对整个社会的经济结构和产业布局来说,都是新的课题,都有导向性作用。而消费的加速增长对国民经济的拉动作用日益增强,不仅对投资有重大影响,而且对进出口也有重大影响。

条件之六,日益严峻的世界经济环境,为中国经济的转型提供了一个特殊机遇。一方面,美元贬值,原材料价格暴涨,全球通胀压力加剧,对于像中国这样的外向型经济体来说,构成了多重挤压;另一方面,受通胀压力影响,全球需求必将有所抑制,生产资料价格将调头向下。这对饱受涨价之苦的发展中国家来说,是一个调整的机会。就中国而言,原来那些“两高一资”产品将面临淘汰,而创新型、高附加值产品有了新市场,这正符合我国“又好又快”发展的转型要求。

由此观察,当前世界经济虽然浓云密布,对中国的发展构成了强大挑战,但是由于中国经济的回旋余地大,经济基本面与潜在增长力强,加之经济正处于蓬勃向上阶段,因此,完全有条件在此次全球经济动荡中,找到浴火重生的路径,完成经济转型,并裨益世界经济走上新的均衡发展轨道。